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ВИКЛИКИ СОЦІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Військова агресія російської федерації проти України зруйнувала мирне життя 

мільйонів людей та створила безпрецедентні виклики для всіх сфер суспільного життя, 

включаючи соціальний розвиток спільнот і громад. Війна призвела до масштабних 

руйнувань інфраструктури, житла, викликала хвилі вимушеної внутрішньої та 

зовнішньої міграції, спричинила економічну кризу та зростання безробіття. Однак, 

попри всі ці негаразди, українські громади демонструють приклади неймовірної 

стійкості, солідарності та прагнення до відбудови і розвитку.  

Війна завдала нищівного удару по соціальній сфері в Україні. Руйнування 

інфраструктури, таких як лікарні, школи, дитячі садки, значно ускладнило доступ до 

основних послуг для мільйонів людей. Масові обстріли населених пунктів призвели до 

знищення або пошкодження тисяч житлових будинків, змушуючи людей шукати 

притулок у інших регіонах або навіть за кордоном. 

Внутрішня й зовнішня міграція стала одним із найбільших викликів для громад. 

Згідно з даними ООН, понад 8 мільйонів українців були вимушені покинути свої домівки, 

а понад 7 мільйонів стали біженцями в інших країнах. Така масштабна міграція порушила 

традиційні зв'язки всередині спільнот, створила труднощі з працевлаштуванням та 

житлом для переселенців. 

Економічні наслідки війни також є катастрофічними. Багато підприємств були 

змушені припинити або значно скоротити свою діяльність через бойові дії та логістичні 

проблеми. Це спричинило масове безробіття та зниження доходів для величезної 

кількості людей. Окремою проблемою є психологічна травма, якої зазнали мільйони 

українців внаслідок бойових дій, втрати близьких та руйнування домівок. 

Зважаючи на масштаби викликів, соціальний розвиток громад має стати одним з 

пріоритетів в умовах війни. Першочерговими кроками мають бути відновлення 

критичної інфраструктури та житла, а також забезпечення основних потреб 

постраждалих у харчуванні, воді, медичній допомозі та притулку. 

Надзвичайно важливим є забезпечення зайнятості та самозайнятості для тих, хто 

втратив роботу. Створення тимчасових робочих місць, підтримка малого бізнесу та 

ремісництва може допомогти зберегти економічну активність громад. 

Війна завдала величезної психологічної травми українцям, тож необхідно 

посилити психологічну підтримку та програми реабілітації для постраждалих.  

Серед ключових психологічних викликів варто виділити наступні: 

Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР). Пережиті бойові дії, обстріли, 

руйнування житла, втрата близьких та інші травматичні події закономірно призводять 

до розвитку ПТСР у значної частини населення. Симптоми включають нічні жахіття, 

нав'язливі спогади, уникнення нагадувань про травму, підвищену тривожність тощо. Це 

значно знижує якість життя та функціонування людей. 
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Депресія та тривога. Війна, з її насильством, втратами та невизначеністю 

майбутнього, провокує поширення депресивних та тривожних розладів серед громадян. 

Люди переживають почуття безнадії, апатії, постійний стрес, що негативно впливає на 

їхню активність та продуктивність. 

Розлади психіки у дітей. Діти є найбільш вразливою категорією населення в 

умовах війни. У них можуть формуватися різноманітні психологічні травми, порушення 

поведінки, проблеми з навчанням, агресія через пережитий стрес, насильство, втрату 

батьків тощо. 

Психологічні травми вимушених переселенців. Люди, змушені покинути свої 

домівки через бойові дії, зазнають додаткового психологічного стресу пов'язаного із 

втратою звичного середовища, матеріальних ресурсів, соціальних зв'язків. У них часто 

наявні симптоми посттравми, депресії, потреби в психологічній реабілітації. 

Психологічний стан учасників бойових дій. Військовослужбовці, які брали участь 

у бойових діях, є однією з найбільш травмованих категорій. Вони стикаються з пост-

травматичними розладами, підвищеною агресивністю, проблемами реінтеграції в 

цивільне життя. 

Одним із найбільших ресурсів для соціального розвитку громад в умовах війни 

став безпрецедентно потужний волонтерський рух та взаємодопомога між людьми. 

Сотні тисяч українців долучилися до різноманітних форм волонтерської діяльності та 

громадських ініціатив, які надають допомогу військовим, переселенцям, постраждалим 

цивільним. 

Громадські організації, благодійні фонди та ініціативні групи громадян 

організували збір та розподіл гуманітарної допомоги, евакуацію цивільних з гарячих 

точок, психологічну підтримку. Активізувалося міжсекторальне партнерство між 

громадськими організаціями, бізнесом та владою в реалізації соціальних проектів. 

Важливою тенденцією в громадах стала більш активна участь самих людей у 

прийнятті рішень щодо розвитку їхніх міст і сіл. Багато громад створили свої способи 

комунікації, обміну інформацією та координації дій в умовах війни. 

Попри всі негаразди, війна також відкрила нові можливості для розвитку громад. 

Змушені адаптуватися до змін, люди почали активніше шукати інноваційні рішення та 

підходи для подолання викликів. Поширюється використання цифрових технологій, 

дистанційна робота та навчання, що дозволяє громадянам бути більш мобільними та 

незалежними від місця розташування. 

Війна сприяла зростанню єднання та взаємодопомоги в багатьох громадах. Люди 

почали більше цінувати таку цінність як згуртованість, соціальний капітал став 

важливим ресурсом для відбудови та розвитку. Паралельно відбувається становлення 

нових форм місцевої демократії, коли самі громади беруть на себе відповідальність за 

свій розвиток. 

Підсумовуючи, соціальний розвиток спільнот і громад в умовах війни стикається 

з величезними викликами, але також відкриває нові перспективи. Відновлення 

інфраструктури, забезпечення основних потреб, зайнятості, психологічної підтримки та 

реабілітації мають стати пріоритетами. 
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Громадянське суспільство відіграє ключову роль у цих процесах, демонструючи 

приклади взаємодопомоги, солідарності та активної участі громадян. Водночас війна 

стала каталізатором впровадження нових інноваційних рішень, цифрових технологій, 

згуртування спільнот. 

Для успішного соціального розвитку потрібні консолідовані зусилля самих 

громад, органів місцевого самоврядування, громадських організацій, бізнесу та 

міжнародних партнерів. Війна змусила українське суспільство пройти через 

випробування, але водночас відкрила шлях до кардинальних змін та відродження на 

новій основі згуртованості, відповідальності й інновацій. 
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ВКЛЮЧЕНІСТЬ ЛІТНІХ ЛЮДЕЙ У ВІРТУАЛЬНИЙ ПРОСТІР ЯК ЕЛЕМЕНТ ЇХ 

УСПІШНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ 

 

Соціалізація – це певний процес входження людини в суспільство, що її оточує. 

Кожна людина переживає даний процес, іноді впродовж життя вона переживає його 

знову і знову, адже все навколо змінюється, іншою стає сама людина, її спосіб життя, 

перемінюються погляди й звички. Обставини, що залежать та не залежать від нас, 

рухають життя і люди вимушені соціалізуватися у нові умови, нове оточення, новий 

спосіб життя. Науковиця, Лисенко Ю. зазначає, що «соціалізація особистості – складний і 

багатогранний процес, що здійснюється під впливом соціокультурних чинників, а тому є 

досить динамічним» [4, с. 34]. 

У будь-якому віці соціалізація є складним процесом, адже супроводжується 

великими змінами. Для літніх людей цей процес особливо важкий, тому що люди 

старшого віку вже мають за плечима вагомий досвід, сформовані звички та поведінку, 

сталі цінності [4, с. 35]. 

Існують й інші чинники, які створюють труднощі у соціалізації людей старшого 

віку, а саме: 1) зниження рівня доходів і погіршення матеріального становища; 2) 

зниження рівня самоповаги і ступеня пошани оточуючих; 3) самотність: більше 70% 

літніх людей живуть або тільки з чоловіком, або наодинці, половина жінок, старших 65, 

уже вдови; 4) зменшення свободи вибору щодо занять, поїздок, проведення часу, вибору 
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